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 ميـزان محـصولات غـذايي كـه از كـشت      ، جمعيـت  و بـا رشـد   با گذشت زمـان   
لـذا ضـرورت    . دهـد   شوند كفاف نيازهاي جامعـه را نمـي         هاي مرغوب حاصل مي    زمين

در . زير كشت برده شوند   به  )  خيز  لحاصيا كمتر   (هاي نامرغوب    كند كه زمين    ايجاب مي 
يابـد و باعـث       نتيجه، در اثر افزايش جمعيت تقاضا براي محصول كشاورزي افزايش مي          

و با زيركشت رفتن . شود مي) 'D( به سمت راست  D منحني تقاضاي بازار ازجايي جابه
يابد و سـبب انتقـال منحنـي عرضـه            هاي نامرغوب عرضه محصول نيز افزايش مي       زمين
هاي   حال قيمت حاكم در بازار در تقاطع منحني       . شود  مي) 'S(سمت راست   به  ) S(بازار  

p  در سطح  'S و   'Dجديد تقاضا و عرضه بازار يعني       
2

قابـل ملاحظـه    . شـود    تعيين مـي   
) يعني در قيمت بـالاتر    (است كه قيمت محصول در بازار افزايش يافته و در اين شرايط             

هاي توليد خود و در نتيجـه قـادر بـه عرضـه               قادر به پوشاندن هزينه   زمين نامرغوب نيز    
pبيان ديگر، در بلند مـدت قيمـت           به. گردد  محصول مي 

2
pكـه بيـشتر از       

1
 اسـت بـر     

شود و بـر اسـاس قـانون          مماس مي ) AC(حداقل منحني هزينه متوسط زمين نامرغوب       
pزمين مرغوب نيز محصولاتش را با همين قيمـت          » ت بها وحد«

2
سـطح  . فروشـد    مـي  

op بهينه توليد زمين مرغوب از تقاطع خط
2

 ـ  ،)MC( نهـائي  ه و منحنـي هزين
 

oq
2

 بـه  
 زمـين   كـل   ههزين ت درآمدكل و  د، پس از بررسي وضعي     در اين سطح تولي    1.آيد  دست مي 

شـود كـه     غيـر متعـارف نـصيب زمـين مرغـوب مـي           شود كه سود     ملاحظه مي  ،مرغوب
مشخص شده  ) الف(رانت اقتصادي در نمودار     . نامد  مي» رانت اقتصادي « آن را    ريكاردو

  :بنابراين .است
  

  

(op )(oq ) op fq
2 2 2 2

=  كلدرآمد =
 

(og)(oq ) oghq
2 2

=   كل ههزين =
  

(gp )(oq ) gp fh
2 2 2

=  رانت اقتصادي =
  

 :تئوري توزيع∗

. كيـد دارد  أونگي توزيع توليد بـين عوامـل آن ت         به چگ  كه اشاره شد ريكاردو    طوري همان
كنـد و سـهم هـر         قسيم مي توليد را به سه گروه نيروي كار، زمين و سرمايه ت          عوامل  وي  

                                                                                                                   
  .هاي اقتصاد خرد مراجعه كنيد براي يادآوري به كتاب. 1
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  . داند  مي را از توليد كل به ترتيب دستمزد، اجاره و سودها آنيك از 
. اجاره زمين براي هر واحد كار برابر با تفاوت بين توليد متوسط و توليـد نهـايي اسـت                  

كل اجاره نيز برابر با اختلاف بين توليد متوسط نيروي كار و توليـد نهـايي نيـروي كـار                    
  .  روي زمين است گرفته شده برضرب در مقدار نيروي كار بكار

 تغيير   با گذشت زمان توزيع توليد به نفع اجاره و به زيان سود             ريكاردو يهدر نظر 
از نظر وي دستمزد ثابت و در سطح حـداقل معيـشت قـرار دارد و افـزايش در                   . كند  مي

 در اين تغييـر در توزيـع درآمـد    . در سود ميسر خواهد بود    اجاره تنها در صورت كاهش      
  .نشان داده شده است) 2 (مارهاثر گذشت زمان در نمودار ش

دهندة ميزان ذرت توليد شده      در اين نمودار محور عمودي و افقي به ترتيب نشان         
انگر توليد متوسط و     بي APمنحني  . كار گرفته شده براي توليد ذرت است       هو نيروي كار ب   

 واحـد نيـروي كـار       OM در ابتـدا     1. بيانگر توليد نهـايي نيـروي كـار اسـت          MPمنحني  
  . استOQRMدر نتيجه كل توليد ذرت برابر . بكارگرفته شده است

  

 توليد كل= )ميزان نيروي كار)(توليد متوسط نيروي كار(
  

OQRM= (OM)(OQ = MR) 
  

  
  

  

  توليدين عوامل ب) درآمد(توزيع توليد  .2نمودار 
                                                                                                                   

در آغاز اين . شود حله اقتصادي است كه از حداكثر توليد متوسط شروع مي توليد، مرIIبه ياد آوريد كه مرحله . 1
  . هر دو منحني نزولي هستندIIمرحله توليد متوسط با توليد نهايي برابر است و در كل مرحله 
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مستطيلي كه از تفـاوت     ( است   PQRTميزان پرداختي برابر     ابه   اجاره ،طبق تعريف 
 ـ  ه بيانگر منحني عرض   WL). شود   ايجاد مي  MP و APدو منحني    كـشش نيـروي      ا كاملاً ب

كـل  .  سطح دستمزدها است كه در حداقل معـاش تعيـين شـده اسـت              OWكار است و    
 كـل اسـت كـه در         سـود  PWLTمستطيل  .  خواهد بود  OWLM برابر   دستمزد پرداختي 

داران  آيـد و نـصيب سـرمايه    دست مـي  هواقع پس از كسر اجاره و دستمزد از توليد كل ب      
  :عبارت ديگره شود و ب مي

PWLT= OQRM- (PQRT+OWLM) 
   كلسود=  كل توليد–) ابه اجاره+ كل دستمزد (

 

 ـ     .  دائمي نيـست    اين سود  از نظر ريكاردو   دليـل نزولـي بـودن       هبلكـه در اقتـصاد ب
اين كاهش  . بازدهي در بخش كشاورزي، تمايل طبيعي به نزول و كاهش نرخ سود است            

شود و اقتـصاد در موقعيـت ركـوردي قـرار             يابد كه سود برابر صفر مي       تا جائي ادامه مي   
 ماننـد افـزايش جمعيـت     دليلـي      بـه  شـود    مـي  ، فرض اي  براي درك چنين نتيجه   . يردگ  مي
 و  تـر  غوبرنـام هـاي     اين امـر از طريـق اسـتفاده از زمـين           .بايست توليد افزايش يابد     مي

) 2( بـر روي نمـودار شـماره     ،بنـابراين . پذير است  كارگيري بيشتر از نيروي كار امكان      هب
صـورت كـل توليـد       در اين . يابد   افزايش مي  ON به   OMنيروي كار از    كارگيري   هميزان ب 
  :يعني.  خواهد شدOABNبرابر 

   

  توليد كل)= ميزان نيروي كار)(توليد متوسط نيروي كار(
 

OABN=(ON) (OA = NB) 
 

  : است زيراOWSNسهم نيروي كار از كل توليد برابر 
  

  ل توليدسهم نيروي كار از ك) = دستمزد) (مقدار نيروي كار(
  

OWSN= (OW) (ON) 
  

و چنانچه اشاره شد سهم اجاره زمين برابر مستطيلي است كـه مـابين دو منحنـي توليـد                   
شود يعني سهم اجاره برابر سـطح         اد مي جاي) AP,MP(نهائي و توليد متوسط نيروي كار       

مانـد كـه بـه        بديهي است كـه ازكـل توليـد چيـزي بـاقي نمـي             .  است WABSمستطيل  
  : بنابراين.  تعلق گيردعنوان سود بهداران  سرمايه

  

  سهم سود=  توليد كل–) سهم دستمزد+ سهم اجاره (= صفر
  

)OWSN+WABS (– OABN = سهم سود  
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 از كل توليد صفر است و با از بـين رفـتن             شود كه در اين مرحله سهم سود        ملاحظه مي 
  .رسد  فرا مي اقتصاديشود و دوران ركود  متوقف ميرمايهكامل سود، تمركز س

دليل محدوديت زمـين      معتقد است كه به     اقتصاددان بدبين مكتب كلاسيك    ريكاردو
 در آينـده بـا       نزولي زمين، رشد اقتصادي    ها و بالاخره بازده     متفاوت زمين  ي خيز  لحاصو  

مگـر آنكـه    .  پديـدار خواهـد گـشت       اقتـصادي  مانع روبرو خواهد شد و در جامعه ركود       
البتـه  .  از خـارج وارد شـود      يتـر  ارزانهاي جديدتري كشف شود و يا مواد غـذايي            زمين

تـوان    باشد ولي مي     است زيرا زمين تحت هر شرايطي محدود مي        امكان مورد اول ضعيف   
 از نظـر ريكـاردو تجـارت        ،بـر همـين اسـاس     . تر را از خارج وارد كرد      مواد غذايي ارزان  

جـاي   تر به   كردن مواد غذايي ارزان     در واقع با جانشين   .  داراي اهميت فراوان است    خارجي
باشد   ميتر هاي نامرغوب  از استفاده از زمينداخلي كه ناشيقيمت  محصولات غذايي گران

هرچند كـه واردات مـواد غـذايي    .  جلوگيري كردا و تنزل سود   به توان از افزايش اجاره     مي
 اشكالاتي مانند كاهش تقاضا براي محصولات داخلي و نيروي كار، كاهش سـطح              تر ارزان

  .را نيز به همراه دارد) داران داران و سرمايه گران، زمينركا(زندگي جامعه 
  
  :تمركز سرمايه∗

 عوامل توليد را به سه عامل نيروي كار، زمين و سـرمايه             گونه كه عنوان شد ريكاردو     همان
ر اجاره و دستمزد از توليـد        سهم سرمايه از توليد است كه پس از كس         ،سود. كند  تقسيم مي 

به عقيده ريكاردو هرچه سهم سود از توليد كل بيشتر باشـد توانـايي              . آيد  كل به دست مي   
ز سـبب تمركـز بيـشتر سـرمايه و          انـدا   افـزايش پـس   . ز افزايش خواهد يافت   اندا  براي پس 

 را به همراه خواهـد       رشد اقتصادي  ،بيشترگذاري    سرمايهو  . شود  گذاري مي   افزايش سرمايه 
  .گذاري و رشد اقتصادي تابع مستقيمي از نرخ سود است  سرمايه،عبارت ديگر به. داشت

  .شود  و نرخ آن ارائه مي تعريف سود،در ادامه بحث، جهت درك بهتر مطالب
  

  :تعريف سود
  .بر با درآمد حاصل شده منهاي اجاره و دستمزدهاي پرداختي است براسود

  
  تعريف نرخ سود

  . برابر با حاصل تقسيم سود بر توليد كل استنرخ سود
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 ـ ي قانون بازدهي نها   مبناي بر  ريكاردو  رشد اقتصادي  نظريه بـه  .  قـرار دارد   يي نزول
رونـد و در      هاي نامرغوب به زير كشت مـي        ناچاراً زمين  ظر وي در اثر افزايش جمعيت     ن

كـه ملاحظـه شـد رانـت         يابد و چنان    نتيجه هزينه توليد و قيمت مواد غذايي افزايش مي        
يش  افـزا  هـا   آنيعنـي درآمـد     . شـود   تر مـي    خيز  لهاي حاص   نصيب مالكان زمين   اقتصادي

 يعنـي قـدرت خريـد كـارگران كـاهش      با افزايش قيمت مواد غذايي مزد واقعي   . يابد  مي
حـداقل لازم  (بايست كارگران قادر به تـأمين حـداقل معـاش             جا كه مي   اما از آن  . يابد  مي

 ،رو دستمزد اسمي كارگران به جهت حفظ اين حداقل         باشند، از اين  ) براي تأمين زندگي  
، دسـتمزد واقعـي كـارگران همـواره در سـطح حـداقل              رعبارت ديگ ـ  به. يابد   مي افزايش

باعـث  چـون   به نظر ريكاردو حتي اگر مزد واقعي كارگران افزايش يابـد            . معيشت است 
 در  .شـود   كاهش مرگ و مير و افزايش زاد و ولـد مـي           موجب  د  گرد ميآنان   بهبود وضع 

ر سبب تنزل مزد واقعي به همان سـطح         يابد و اين ام     نتيجه عرضه نيروي كار افزايش مي     
دليل ثابت بـودن دسـتمزد كـارگران و          بنابراين به نظر ريكاردو به    . شود  حداقل معاش مي  

و دسـتمزد كـارگران     از مجموع   (  كه در اصل باقيمانده درآمد     روند افزايشي اجاره، سود   
  .شود يابد و رشد متوقف مي است كاهش مي )اجاره

بنابراين . كنند   كارگران در سطح حداقل معيشت زندگي مي        ريكاردو  نظر طبقزيرا  
باشـند و اقـدام بـه         كننـدگان مـي     داران نيـز جـز طبقـه مـصرف          زمـين . ز ندارنـد  اندا  پس

انـدازهاي خـود      داران هستند كه با استفاده از پـس         كنند و تنها سرمايه     گذاري نمي   سرمايه
گـذاري كـاهش       ميـزان سـرمايه    بنابراين با كـاهش سـود     . كنند  گذاري مي   سرمايهاقدام به   

  .شود  متوقف مي و به تبع آن رشد اقتصاديدر نتيجه جريان تراكم سرمايه. يابد مي
اد كشاورزي اسـت، در نظريـات وي         اقتص با توجه به اينكه اقتصاد مورد نظر ريكاردو       

كننده مزدهاي واقعـي      بخش كشاورزي از اهميت بيشتري برخوردار است و اين بخش تعيين          
هـاي    در بخش كشاورزي رخ دهد سـود سـاير بخـش   چنانچه كاهش سود  . در اقتصاد است  

گران بخـش   اگر قيمت مواد غذايي افزايش يابد، چون كار       . اقتصادي نيز كاهش خواهد يافت    
باشند و همچنين دسـتمزد آنـان نيـز در سـطح       كنندگان مواد غذايي مي     صنعت نيز از مصرف   

 افـزايش يافتـه     شانكه قيمت محصولات   بدون آن  ،حداقل معاش قرار دارد لذا صاحبان صنايع      
در ايـن صـورت ازسـود صـاحبان         . تمزد كارگران خود را افزايش دهند      سطح دس  دباي،  باشد

 ـ       بنابراين ملاحظه مي  . خواهد شد صنايع نيز كاسته      ،عبـارتي ه شود كه قيمت مواد غذايي يـا ب
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  .هدد  ميحت تأثير قرارها را ت قيمت محصولات كشاورزي سود ساير بخش
 كنولـي .  داشته باشـد   وجودهاي مختلف اقتصادي تا مدتي        در بخش   سود امكان دارد 

 عرضـه محـصولات در آن       ،ودآور س ـ هـاي   بخـش ايـن   ها به سـوي        سرازير شدن سرمايه   با
كنـد و سـرانجام سـود          مـي  نزول ها  در نتيجه قيمت محصولات آن    . يابد   افزايش مي  ها  بخش
دليل تغييرات نسبي عرضه و تقاضا،       ه معتقد است ب   ريكاردو. يابد   مزبور كاهش مي   هاي  بخش
يعي نيز بتدريج در حال افزايش      هاي طب  لذا قيمت . د بود نها هميشه در بازار متغير خواه      قيمت

زيـرا افـزايش    . هاي طبيعـي، سـود رونـد نزولـي خواهـد داشـت              هستند و با افزايش قيمت    
  .هاي طبيعي موجب افزايش سطح دستمزد و در نتيجه كاهش سود خواهد شد قيمت

هاي توليـد و افـزايش       توان با بهبود روش      مي براي جلوگيري از روند نزولي سود     
 چنـين  مه ـ. يد بدون افزايش نسبي در نيروي كار ايـن مـسير نزولـي را كنتـرل نمـود                تول
در آلات و تجهيـزات      كارگيري ماشـين   ه و ب  هاي تكنولوژي  توان با استفاده از پيشرفت      مي

 بـا كـاهش     ،بنـابراين . توليد محصولات كشاورزي نياز به نيـروي انـساني را كـاهش داد            
در و   بـد يا مي  به دستمزد كارگران قيمت محصولات كشاورزي كاهش         هاي مربوط   هزينه

 معتقد است كه با اسـتفاد بيـشتر از          اما ريكاردو . دوش  مي  نتيجه روند نزولي سود متوقف    
سـطح   ،رو از اين . رگران بدتر خواهد شد   جاي نيروي انساني، شرايط زندگي كا      هماشين ب 

  . انگارد و پيشرفت تكنولوژي را ناديده مي گيرد ميتكنولوژي را ثابت در نظر 
  
  هاي ريكاردو حل راه∗

 بـا    خـود   در كتاب   اقتصادي  براي جلوگيري از رسيدن به حالت سكون و ركود         ريكاردو
  .كند ي ارائه ميهائ حل راه»  اصول اقتصاد سياسي و مالياتي  «عنوان

رويـه    توان از مـصرف بـي        ابزاري است كه به وسيله آن مي        معتقد است ماليات    ريكاردو .1
كـه از    ييجـا  از آن .  را افـزايش داد    ز و در نتيجه تمركز سـرمايه      اندا  جلوگيري كرد و پس   

اي   شود، ماليات وسـيله      منتقل مي  دهندگان به دولت   ماليات رت خريد از  طريق ماليات قد  
اي باشـد كـه       در ضمن بايد اخذ ماليات به گونه      . براي تمركز سرمايه توسط دولت است     

زيـرا دسـتمزد    . تـوان ماليـات گرفـت       از كارگران نمي  . سبب كاهش تمركز سرمايه نشود    
 نبايـد ماليـات      هـم  داران   از سـرمايه   .شـود   ين مـي  كارگران بر اساس حداقل معيشت تعي     

و گيرد و باعث كاهش تمركز سـرمايه          داران تعلق مي     سرمايه گرفت، زيرا ماليات بر سود    
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توان از اجاره ماليات گرفت زيرا مالكان زمين جـزء            ولي مي  .دشو كندي روند توسعه مي   
 ماليات بر جريان    ،عبارت ديگر  به. ندكن  گذاري نمي   كنندگان هستند و سرمايه     طبقه مصرف 

. دوش ـمالكـان زمـين     رويـه     موجب كاهش مصرف بي   اگر  داشت  د  هاخوتوسعه تأثيري ن  
  .كند را توصيه مي) رانت( ريكاردو گرفتن ماليات از درآمد مالكان زمين ،بنابراين

مزيـت  « وي بـر اسـاس اصـل    . مللي اسـت ال  بين  طرفدار سرسخت تجارت آزاد     ريكاردو .2
 از بين بروند و همـه كـشورها         هاي تجارت خارجي   معتقد است كه اگر محدوديت    » نسبي

بر اساس  . بتوانند آزادانه وارد تجارت جهاني بشوند تمامي كشورها از آن نفع خواهند برد            
تـر از سـاير          هر كشوري كه بتواند كالايي را ارزان       ،ليالمل   در عرصه بين   ،اصل مزيت نسبي  

. د بـود  خواه ـصادر كننده و ساير كشورها وارد كننده آن كالا          ،  كشورهاي جهان توليد كند   
به ايـن ترتيـب از      . آيد  در نتيجه قيمت كالاي مورد نظر در كشورهاي وارد كننده پائين مي           

شود و از سوي ديگـر دسـتمزدهاي    يجلوگيري م) درآمد مالكان (سو از افزايش رانت      يك
 جلوگيري و زمينـه بـراي جريـان         در نتيجه از كاهش سود    . يابد  اسمي كارگران كاهش مي   

بـر همـين    .  تـسريع خواهـد شـد      شود و سرانجام رشد اقتصادي      گذاري هموار مي    سرمايه
بر اسـاس ايـن قـانون       . لستان داشت اساس ريكاردو اظهاراتي بر عليه قانون غلات در انگ        

شد كه ريكاردو در لغو ايـن          نسبتاً سنگيني بر واردات غلات در انگلستان گرفته مي         ماليات
  .  نقش بسزايي داشت1846قانون در سال 

شود كـه وي بـه اهميـت          گيري مي   گونه نتيجه    اين هاي ريكاردو  از نظرات و بحث   
گـذاري بـا       و نيـز بـه ارتبـاط سـرمايه         گذاري در رشد اقتصادي      و سرمايه  مايهتمركز سر 

ي وي مـشهود    ها تجزيه و تحليل  نظريه و   چنين در     هم.  واقف است  ز و نرخ سود   اندا  پس
ز و افـزايش    انـدا   زي، افـزايش پـس    روند تمركز سرمايه از طريق توسعه كشاور      كه  است  

  . اي برخوردار است  ويژه اهميت ازنرخ سود
  
  تئوري مالتوس 3-4

كه كشيش پروتستان كليساي انگليكان     ) 1766-1834( انگليسي   1توماس رابرت مالتوس  
 و يكي از پيـشگامان رشـته اقتـصاد          از اقتصاددانان بدبين مكتب كلاسيك    انگلستان بود،   

                                                                                                                   
1. Thomas Robert Malthus (1776-1834) 


